

最該警惕的疾病信號

經常打瞌睡、總感覺口渴、常常流鼻血……這些的小細節往往不會引起人們注意。不過對於老人，這些變化可能是患上某些疾病的信號。

常流鼻血可能血壓高 老年人鼻出血，與血壓可能有一定關係。中國北京醫院耳鼻喉科主任醫師宋海濤說，血壓升高，可使患者鼻腔血管脆性增加，一旦出現血壓波動，血管就可能發生破裂出血。此外，長期高血壓，可使鼻腔血管處於淤血及擴張狀態，受到外力衝擊或血壓波動時，非常容易破裂出血，甚至誘發腦卒中的發生。因此，老人如果經常流鼻血，出血量較多且不易自止、出血前鼻部有搏動感等癥狀，一定不能掉以輕心。

流口水是中風前兆 臨床統計發現，很多老人在中風發作前會有突然流口水、眩暈等癥狀，由於沒有及時告知家人，等到數小時後發生中風，再送醫院，便因錯失搶救時間而留下偏癱、失語等後遺癥。因此老人如果突然出現一過性說話困難、視力模糊、眩暈或站立無力、嘴角歪斜、流口水，都是暫時性腦缺血的表現，可能發展成腦血栓或腦出血，應盡快告知家人，送附近醫院急診。

鼻子不靈預示老痴 美國有研究表明，嗅覺減退可能是阿爾茨海默病的早期徵兆。研究發現，大腦海馬區的記憶中樞與嗅覺中樞毗鄰，一旦海馬區出現萎縮，記憶力減退和嗅覺異常就可能同時出現。研究者表示，70歲後嗅覺逐漸變得遲鈍屬於正常衰老現象。但是如果嗅覺失靈提前，或者突然發生嗅覺失靈，則應盡早接受相關檢查。

總覺口渴是糖尿病信號 中國中山大學孫逸仙紀念醫院內科張錦副教授說，如果老人經常口幹口渴，可以排查一下糖尿病。糖尿病患者早期常有口幹、口渴等不



適，進一步發展可表現為多飲、多尿、多食和消瘦。糖尿病患者由於血糖增高，導致滲透性利尿增多，體內失去大量水分而口幹喜飲，大多情況下，口幹口渴的程度是與血糖增高的程度成正比。

經常犯困要排查多種病 上了年紀，有的老人越來越愛打盹，常常坐着就迷迷糊糊睡着了。中國中醫科學院西苑醫院老年病中心李躍華教授表示，大腦衰老、耐氧能力減退，或者新陳代謝減慢、身體自我調節能力差都是誘因。但要注意的是，老人常犯困，一定要排查心腦血管疾病及其他慢性病如慢性腎炎、甲狀腺機能減退等。尤其要當心的是，犯困頻繁或看着電視就睡着，常常是認知障礙癥的早期表現。

蘋果皮治唇幹



人身體表面的不同部位分別屬於不同的臟器，可以反映不同臟器的狀態。比如毛屬於肺，面部屬於心，頭髮屬於腎，爪甲屬於肝，嘴唇屬於脾。脾開竅於口，其華在唇，因而唇部的顏色及潤燥情況，直接反映脾胃是否健康。脾胃功能正常，唇色紅潤而有光澤，反之就會表現為或蒼白，或紫暗，或乾枯，因此口唇的幹裂是脾陰不足造成的。

蘋果是我們非常熟悉的水果，它和梨的不同之處就在于梨能通便，甚至可以造成腹瀉，這是因為梨主要入肺，肺和大腸有密切的聯繫。而蘋果就不同了，蘋果中含有大量有機酸，如鞣酸、凝酸等成分，具有很好的收斂作用，果膠、纖維素能夠吸收細菌和毒素，所以能止瀉。脾的功效是將營養物質輸送到全身，脾虛會出現腹瀉，從止瀉角度來說，它有健脾作用。

傳統觀點也認為蘋果能入脾經。同時蘋果味甘、酸，性涼，中醫理論認為，酸甘能化陰，因此它能夠滋補脾的津液，進而消除口唇幹裂。蜂蜜具有清熱、補中、潤燥、止痛、解毒功效，能夠協助蘋果發揮作用。

吃法決定胖瘦

生活總是不能十全十美。瘦人想長壯，胖人又總琢磨着減肥。其實，減肥或是增肥並不是那麼艱難的事，掌握幾個飲食方法便能輕鬆塑造身材。

增肥吃法

食物做軟 瘦人通常胃腸功能不好，消化吸收能力較差。所以食物最好做得軟一點，不僅能多吃一些，胃也能承受。瘦人也可以吃粗糧，能獲得更多的維生素和礦物質，讓肌肉和脂肪一起長，健康增肥。不過瘦人最好將粗糧打成糊狀，既降低咀嚼性，又照顧了腸胃。食材方面也可以做些調整，燕麥吃了容易飽，最好少放，換成小米、大米更好。

多吃薯類 瘦人要想多吃，就必須豐富碳水化合物來源，薯類就是不錯的選擇。比如做菜時放些土豆，一方面攝入碳水化合物的總量提高，另一方面營養也更豐富。切記，增肥不能通過吃肥肉、糖塊等高能量食物一蹴而就，即使長胖也是虛胖，很不健康。

減肥吃法

喝雜糧粥 用燕麥片、黑米、紅小豆、高粱米、小米各10克，加入6倍水做成雜糧粥。雖然祇有一兩糧食，但却有一碗半的量。雜糧粥需要更長的時間咀嚼，飽腹感會更強。另外，雜糧粥的營養更高，上述搭配中的鉀和維生素B₁含量分別是米飯的8倍多和3倍多。

多吃蔬菜 蔬菜含水量多，能量低，富含膳食纖維，可以增加飽腹感，少吃點飯也不覺得餓。能生吃的蔬菜最好生吃，烹調蔬菜時一定要少放油。另外，蔬菜榨汁不適合減肥，因為膳食纖維往往被過濾掉，咀嚼感差，飽腹感弱。

常穿平底雪地靴致肌腱炎

雪地靴對於女性來說，既時尚，又保暖，是女性冬日裏的“寵兒”，不過醫生提醒，長時間穿平底雪地靴導致肌腱炎，愛美的女性一定要注意選有一定後跟、合腳、有內側支撐的鞋子。如果要穿雪地靴，最好在鞋子裏墊一個鞋墊。

許多年輕愛美的女性冬天都喜歡穿雪地靴，時尚又保暖，甚至一穿就穿整個冬天。不過醫生指出，看似舒服的雪地靴隱藏着許多健康隱患。穿着比較粗大的雪地靴容易造成用踝關節作為力量傳導，使得腳踝受到損傷和感到疲勞，加上腳在鞋裏來回滑動，重力沿着足部向周圍散開，會使腳弓受到較大衝擊。加上平底靴子沒有弧度，長時間穿着雪

地靴行走，肌腱與腳底的筋膜得不到充分休息，長此以往，會導致脛後肌腱炎，如進行性發展，可能導致平足。另外，由於雪地靴不透氣，長期穿着，可能引起足部皮膚病。

專家建議，女性選擇鞋子時，要選擇有一定後跟、合腳、有內側支撐的鞋子。如果選擇穿雪地靴，最好在鞋子裏墊一個鞋墊，通過改變鞋底的弧度來適應腳弓的形狀。同時注意別長時間穿雪地靴行走，1小時後休息一下，尤其要少走崎嶇的路。對於處於生長發育期的孩子，不建議穿雪地靴，以免影響骨骼發育。因為工作性質需長期站立的女性，睡前可適當進行熱水泡腳及足部按摩，以緩解疲勞。

八種病在臉上的蛛絲馬迹

臉上的皮膚顏色、斑塊、形狀等，都可能與疾病有關。日前，美國《讀者文摘》雜誌邀請多位專家，教您從臉上找出疾病的蛛絲馬迹。

皮膚有淡黃斑塊 這可能是由膽固醇增高引起的，醫學上稱之為眼瞼黃斑瘤。2011年，丹麥醫學家通過對將近1.3萬名病人研究發現，有4%的病人患有眼瞼黃斑瘤，幾十年以後，這些病人比其他病人患上心臟疾病的幾率高50%。

下眼皮浮腫 眼睛下面的皮膚非常敏感，如果長時間浮腫，則要警惕慢性腎炎、腎臟綜合徵

等腎病。此外，勞伊博士說，一雙看上去疲憊不堪的眼睛也可能是慢性過敏的信號，因為過敏會導致血管膨脹，引發出血。

眼部不對稱 喬治·華盛頓大學醫學博士琳娜·溫說，這可能是中風的信號，中風病人照鏡子時，經常會發現自己的臉跟以前不一樣了。除了眼部不對稱外，還會有臉部麻木、說話困難、笑不起來等，此時應盡早就醫。

面無光華 美國馬薩諸塞州總醫院內科學家、兒科醫師麥莉卡·馬歇爾博士說，面色蒼白可能是貧血的信號，面黃則可能預示着肝病，而嘴唇發青可能預示着心臟或肺部疾病。

皮疹或紅斑 面部局部紅腫、皮疹可能預示着腹部疾病。此外，長在顴骨上且橫跨鼻梁的蝶狀斑可能是紅斑狼瘡的信號。

下巴萎縮 粗脖子、小下巴可能會引起睡眠呼吸暫停綜合徵。如果睡覺時打鼾、早上醒來感覺頭痛、白天異常疲憊，建議盡早找醫生做相關檢查。

有些衰老迹象是糖尿病

年紀大了，耳朵背，眼睛花，很多人覺得這是自然衰老的迹象。可是，一些所謂的“身體老化”現象可能是2型糖尿病的癥狀，如果不加以鑒別，有可能漏診疾病，延誤治療。為此，美國“雅虎”網站健康頻道邀請美國糖尿病教育協會的專家撰文，列舉了一些容易被誤認是衰老迹象的糖尿病癥狀。

聽力下降或視綫模糊 發現自己很難聽清楚對方說話或閱讀時視綫模糊，未必都是單純聽力下降和老花眼。根據美國國立衛生研究院的研究，糖尿病患者聽力下降的可能性是非糖尿病患者的兩倍。高血糖會對耳朵和眼睛的血管、神經造成傷害，還會改變眼球中晶狀體的形狀，由此對視覺造成損害。

體力不支和容易煩躁 老人往往體力不如從前，易感疲乏，有的人脾氣不好，愛發牢騷。事實上，當血糖異常時，人們也會感到疲勞、煩躁、行動遲緩，這是因為葡萄糖沒有被正常燃燒，因此機體能量不足。因此，經常出現這些癥狀應查查血糖。

尿頻和極度口渴 尿頻是很多老人的毛病，糖尿病是其中一個原因。糖友體內的葡萄糖大量存在于血液之中，不進入人體細胞，患者將葡萄糖排出體外的唯一方式就是

周末千萬別補覺

據報道，現代人生活忙碌，經常在周末大補睡眠。英國科學家指出，周末作息與平日上班大不相同，易導致生理時鐘大亂，不僅容易發胖，健康也會受到影響。

據報道，英國醫學研究會哺乳動物遺傳學研究部對800多名民眾進行調查研究，了解他們在上班與假日睡眠的差異。研究人員分析參與調查者的身高、體重、腰圍，進行血液檢查，了解他們喜好的睡眠時間和長短。結果發現：睡眠差異情況越大的人，越可能肥胖或罹患肥胖引發的疾病。

報道稱，研究人員以“社交時差”形容那些在周末和假日狂睡的現象，這和因為出國旅行的時差造成短暫性新陳代謝問題不同，長時間的“社交時差”擾亂了人體內的生理時鐘，進而影響健康。

研究人員發現，即使周末的睡眠型態和平常差異僅2個小時，也會提高“身體質量指數”(BMI)的風險，身體發炎及罹患糖尿病的機率也會增加，確切的原因不得而知，但有可能是平日的健康飲食及運動習慣被打亂。

研究人員建議盡量保持固定的睡眠時間，不要因為放假而有大幅改變。

專家建議，要有好的睡眠不妨每天抽空做運動，晚餐時間提前并食用清淡食物，下午不要喝咖啡，睡前泡澡都是不錯的方法。

搓腰治腰腿酸軟

早晨起床後排空小便，站好，將兩手相摩生熱，左手重疊於右手背上，在胃脘部做順時針方向揉摩，約120次，向下移動至臍部，在臍部順時針揉摩120次；然後再逆時針揉摩120次。做完以後靜立，排除雜念，將兩手搓熱，上下搓腰部120次，使腰部發熱。久之腰腿酸軟癥狀就會消失，非常適合老年人。

男性吃棗好處多



不少男性朋友對於增強性能力吃什麼都非常關注，飲食保健方面的專家介紹，紅棗往往被譽為性功能障礙的輔助治療食物，具有增強性能力的作用。

我們都知道紅棗是補血的最佳食物，食用紅棗能使血中含氧量增強、滋養全身細胞，在我們的日常生活中，紅棗基本上都是女性在食用，其實，男性食用紅棗也有很好的保健效果，科學食用紅棗對男性來說還有壯陽功效。

紅棗富含維生素A、維生素C等，賴氨酸、精氨酸等氨基酸，以及鈣、鐵等36種微量元素。紅棗中還含有三萜類化合物，具有抗疲勞作用，能增強耐力。此外，它富含環磷酸腺苷，這一物質有擴張血管的作用，不僅可以改善心肌的營養狀況，還能改善陰莖供血，增加勃起的硬度。

所以，吃紅棗對男人的好處是毋庸置疑的，紅棗補養身體、滋潤氣血、氣虛腎虧的男性常吃紅棗，可明顯增強性欲，但值得注意的是，紅棗“壯陽”的效果雖好，但體質燥熱的男性却不適合吃。

雖然紅棗對男性健康大有裨益，但是男人在吃紅棗時也要注意，每次吃棗最好別超過20顆，吃得過量會有損消化功能，導致便秘。由於紅棗中含糖量較高，吃多了還容易導致蛀牙，一般每天吃10顆即可。



排尿，由此會導致脫水，並感到極度口渴。

不明原因的體重減輕 年紀大了往往有“老縮”現象，但任何不明原因的體重減輕都應密切關注。病情控制不佳的糖尿病患者體重會明顯下降，這是因為他們無法從食物中獲取能量，反而通過尿液流失了。

其他異常表現 除了上述變化，手脚麻木、皮膚乾燥、傷口愈合時間長等，都有可能是糖尿病控制不良的後果，也容易被年紀大了所掩蓋。因此，定期查體很重要，祇要身體出現不適，就要諮詢醫生，盡早診治。